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N.º 042-2021 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 16:30 horas, del día 01 de diciembre del 2021, en las instalaciones 
del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales  Sandra Jiménez Ortiz 
Luis Mariano Sáenz Murillo  Marcos Eduardo Abarca Castro 
Octavio Arce Obando Sonia Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandi Francisco Castro Murillo 
Randall Artavia Roda Elizabeth Bermúdez Morales 
Flora Solano Salguero   Yorman Guillen Salazar  
Walding Bermúdez Gamboa   Ana Yubel Calderón Loaiza 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias  Sonia Solano Morales 
Alfonso Álvarez Vargas  Isabel Araya Jiménez 
Carlos Luis Palma Fernández   Maria Gabriela Leiva Campos 
Ronald Torres Vargas   Oscar Araya Núñez 
Jesús Brenes Rojas Felicia Méndez Ortega 
Yamilette María Rivera Bocarino  Joaquina Dittel Sarmiento 
Jorge Pérez Román 
Marco Tulio Corrales Mora 
Orlando José Morales Araya  
Delio Camacho Chinchilla  
Adriano Rodríguez Zamora 

AUSENTES: Síndicos Victorino Herrera Aguilar y Eduardo Sanabria Quirós, Olga 
Iveth Fernández Fonseca, Diana Eras Hidalgo, Karla Patricia Borbón Zúñiga, Zaida 
Sojo Nájera, 

FUNCIONARIOS 

MSc. Luis Fernando Leon Alvarado- Alcalde Municipal 
Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo. 
Srita. Jennifer López Romero– Secretaria Concejo Municipal a.i 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  
2. Lectura de la convocatoria 
3. Bendición a cargo del Cura Párroco - Jorge Gómez Gómez 
4. Motivo de la Sesión Extraordinaria Especial a cargo de la Directora Ejecutiva 

de la Unión Nacional de Gobiernos Locales – M.Sc. Karen Porras Arguedas. 
5. Acto Cultural – Hermanos Josafat y Melody Gamboa González – Concertinos 

de Orquestas Sinfónica UCR y Orquesta Guitarra UCR. (2 piezas) Jingle Bells 
Rock y Silent Night. 

6. Mensaje del Sr. Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales. 
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7. Mensaje de los representantes de las Fracciones Municipales: 
a) Partido Alianza Demócrata Cristiana. 
b) Partido Unidad Social Cristiano 
c) Partido Acción Ciudadana 
d) Partido Cantonal Turrialba Primero 
e) Partido Liberación Nacional 
f) Partido Nueva Generación 

8. Lectura de Biografía de las Personas Homenajeadas 
9. Entrega de reconocimientos municipales: 

a) Prof. Flor de María Porras Jiménez 
b) Prof. Carlos Sojo Centeno 
c) Doña Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g). 
d) Don Alfonso Robelo Callejas 

10. Palabras de los homenajeados o sus representantes. 
11. Palabras del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 
Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 

LECTURA DE CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria 081-2021 del martes 16 de noviembre 
del 2021, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria, el próximo miércoles 1° 
de diciembre del 2021, a las 3:30 p.m., en las instalaciones del Teatro Municipal 
Omar Salazar Obando con la siguiente agenda: 
Reconocimiento Municipal Especial a: 
a) Prof. Flor del María Porras Jiménez 
b) Prof. Carlos Sojo Centeno 
c) Doña Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g). 
d) Don Alfonso Robelo Callejas (F) Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo 
Municipal.  

(F) Jennifer López Romero- Secretaria Municipal a.i. 

ARTICULO SEGUNDO 

1. BENDICIÓN A CARGO DEL CURA PÁRROCO - JORGE GÓMEZ 

GÓMEZ 

En esta fecha tan especial que nos reúne como es el Aniversario, la celebración de 
la Abolición del Ejército en nuestro país, un aporte histórico muy importante, 
fundamental en nuestra idiosincrasia nacional, vamos a dar gracias a Dios por ese 
aporte y a pedirle que nos ayude a seguir construyendo la paz todos los días, porque 
la Abolición del Ejército ha sido eso, un aporte ciertamente fundamental, pero al 
mismo tiempo una tarea porque la paz se construye con mucho más que la ausencia 
de un ejército, así que la tarea pues la seguimos teniendo en nuestras manos, 
vamos a escuchar un texto del profeta Isaías del Antiguo Testamento capítulo 2, 
versículo 2,4,5 “Al final de los días estará firme el monte de la casa del Señor en la 
cima de los montes encumbrados sobre las montañas, el Señor será el árbitro de 
las naciones, el juez de pueblos numerosos, de las espadas forjaran arados, de las 
lanzas podaderas, no alzara la espada pueblo contra pueblo, no se adiestraran para 
la guerra, casa de Jacob ven caminemos a la luz del Señor” palabra de Dios, te 
alabamos señor, el texto que escuchamos técnicamente nos habla de una paz que 
llamamos los Cristianos y también el Judaísmo Mesiánico, una paz mesiánica, es 
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una decir una paz en construcción cada día y que aspira una perfección o una 
plenitud futura, más allá de los credos, creo que insisto por la ocasión que aquí nos 
reúne este texto puede iluminarnos justamente eso, agradecemos porque 
ciertamente es un hecho extraordinario que una nación sin ejército pueda seguir 
desarrollándose en el conjunto de las naciones, es un hecho extraordinario que la 
paz los Costarricense la fundemos, más bien en la convivencia social, en la salud, 
en la educación, en otras cosas importantísimas a las que tenemos acceso, pero al 
mismo tiempo es importante que caigamos en cuenta que este hecho fundante nos 
reclama cada día sobre esa base seguir construyendo y seguir luchando para que 
la paz crezca y llegue un día a una plenitud, a una perfección que todos creo yo 
deseamos y anhelamos. 

El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias. 

2. MOTIVO DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA ESPECIAL A 

CARGO DE LA DIRECTORA EJECUTIVA DE LA UNIÓN 

NACIONAL DE GOBIERNOS LOCALES – M.SC. KAREN 

PORRAS ARGUEDAS. 

La idiosincrasia costarricense está estrechamente ligada a la vocación nacional del 
desarme, neutralidad y la paz, dentro de los principios de libertad, democracia que 
constituyen un sentimiento ancestral y una herencia que deben definitivamente 
mantenerse, desde su incruenta independencia en 1821 Costa Rica adopto el 
régimen de derecho como una norma de conducta, habiendo evolucionado hacia 
una sociedad en la que la institución militar perdió sentido progresivamente ante la 
fuerza de la razón, el 1° de diciembre de 1948 la Junta de Gobierno presidida por 
don José Figueres Ferrer resolvió eliminar el ejército y convirtió en gesto de valor 
simbólico el antiguo cartel militar Bella Vista en la sede del Museo Nacional, la 
Asamblea Nacional constituyente en 1949 consagro la decisión de la junta en el 
artículo 12 de la Constitución Política que creo importante en esta fecha 
mencionarlo, “se proscribe el ejército como institución permanente. Para la vigilancia 
y conservación del orden público, habrá las fuerzas de policía necesarias. Sólo por 
convenio continental o para la defensa nacional podrán organizarse fuerzas 
militares; unas y otras estarán siempre subordinadas al poder civil; no podrán 
deliberar, ni hacer manifestaciones o declaraciones en forma individual o colectiva”. 
La Abolición del Ejército ha hecho posible que se destinen más recursos públicos al 
desarrollo del país, especialmente en materia de educación de la cual nos jactamos 
ante el mundo, en salud y en cultura, ha legitimado la vida electoral como único 
camino de acceso al poder y ha impedido la formación de un grupo militar, capaz 
de cobrar autonomía e intervenir directamente en el destino de la nación, como lo 
estamos viendo además en muchos lugares o muchos países aún vecinos nuestros. 
Costa Rica con el desarme unilateral ha depositado su confianza en las instituciones 
internacionales y en los mecanismos de defensa que estas disponen, siendo los 
gastos de defensa de Costa Rica mínimos en relación con los ingresos del estado. 
La proclama de neutralidad emitida el 17 de noviembre de 1983, es la culminación 
de un proceso de desarme unilateral y además voluntario, que recoge los valores 
nacionales de paz, libertad y no intervención en los asuntos internos de otros países 
y que dicha proclama ha recibido respaldo de numerosas naciones, al pasar por 
nuestro primer centenario de vida democrática, conviene entonces resaltar el 
carácter civilista de nuestro pueblo y de nuestros gobiernos, lo cual ha instaurado 
una conciencia de paz y la ausencia de una cultural castrense, la abrumadora 
mayoría de la población costarricense hoy nos sentimos orgullosos de que este país 
no posea un ejército como institución permanente y quiero decirles que en el mundo 
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además nos vemos muy bien, otras cuando visitamos otros países siempre nos 
recuerdan “ah el país que no tiene ejército”, por ello el día de hoy 1° de diciembre 
conmemoramos una de las decisiones más transcendentales en la política nacional, 
momento en que se depusieron las armas en pro del desarrollo del país, momento 
en el que se dejaron atrás las enemistades y se dio paso al dialogo, a la paz, a la 
solidaridad, dejando atrás el flagelo de la guerra, veo que después de haber vivido 
una pandemia hoy más que nunca debemos de sentirnos orgullosos de nuestro 
país, de la defensa del derecho humano a la paz, del fortalecimiento a la 
institucionalidad, la transparencia y las relaciones humanas, fomentando siempre 
un mejor país para todos y todas sin dejar a nadie atrás. Dios los bendiga a todos y 
todas y sintámonos siempre muy orgullosos de ser costarricenses.  

3. ACTO CULTURAL – A CARGO DE LOS HERMANOS JOSAFAT Y 

MELODY GAMBOA GONZÁLEZ – CONCERTINOS DE 

ORQUESTAS SINFÓNICA UCR Y ORQUESTA GUITARRA UCR. 

(2 PIEZAS) JINGLE BELLS ROCK Y SILENT NIGHT. 

4. MENSAJE DEL SR. PRESIDENTE MUNICIPAL – REG. 

ARTURO RODRÍGUEZ MORALES. 

Sobre los 73 años tuvo que pasar una revolución en nuestro país para que 
cambiáramos cosas que hacíamos en nuestra nación y tuvo que llegar un hombre 
como don Jose Figueres Ferrer para poder transformar este nación, pero junto a él 
muchos otros transformadores sociales de nuestro país desde Monseñor Sanabria 
hasta el doctor Calderón Guardia, pero si hay una decisión trascendental fue la 
Abolición del Ejército, eso hace que nuestras mamás y personas como yo nunca 
tuvimos que prestar servicio militar y nunca he tenido que empuñar un arma, ni 
siquiera me he montado en un jeep para ir a defender al país y tanto fue esa 
influencia que naciones tan cercanas como Panamá tomaron una decisión similar a 
la nuestra y Panamá es otro que no tiene ejército, entonces fuimos realmente esa 
influencia que se necesita para transformar nuestras sociedades, mucho esfuerzo 
se hizo para que hoy en día lográsemos consolidar una decisión como la de no tener 
un ejército, como lo decía doña Karen consagrado en nuestra propia Constitución, 
en el artículo 12, pero aún más saber de que este país tuvo la necesidad de priorizar 
entre comprar armas o darle el derecho a la educación y a la salud a las 
generaciones presentes y futuras y se hizo, para que personas como nosotros 
tuviésemos oportunidad de estudiar o de tener un sistema de salud robusto como lo 
tenemos, que nos ha logrado dar oportunidades significativas ante la pandemia del 
Covid-19, han hecho cosas buenas cosas buenas nuestros antecesores por eso nos 
deben de servir de inspiración para poder tomar decisiones en lo que viene, 
ciertamente yo puedo decirle a las personas que me escuchan por la Radio Cultural 
de Turrialba que le agradecemos y a la Radio Turrialba también que está conectada 
a este sesión y por el canal de YouTube de la Municipalidad de que este país vale 
la pena, pero ciertamente el gobernar no es cuestión fácil, tomar decisiones todos 
los días no es cuestión fácil, más cuando hay tanta necesidad y tan pocos recursos, 
don José Figueres Ferrer en aquella connotación y hay un libro que me ha inspirado 
porque me lo dio mi abuelito que fue uno de los excombatientes del 48 don Chepe 
Rodríguez y todavía lo tengo que es el Espíritu del 48, mi abuelo fue excombatiente 
del lado Figuerista y ciertamente me logro inspirar con ciertas cosas para seguir el 
concepto social demócrata, pero sobre todo ese idiosincrasia del ser costarricense 
que es tan diferente y una de las situaciones que me llamo la atención en este libro 
fue lo que se conoce como la segunda proclama de Santa María de Dota, nuestro 
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movimiento renovador y la cuestión social, un movimiento tan noble, tan esclarecido 
y a la vez tan popular como el nuestro, dice don José Figueres Ferrer no podrá 
jamás implantar un régimen injusto, aquí están los trabajadores y aquí están los 
estadistas, a todos los mueve el espíritu del siglo XX, que es el siglo del pueblo, el 
día en que terminemos la guerra contra la mala fe, iniciaremos una nueva guerra, la 
guerra contra la pobreza, la victoria del ejército será la segunda república y la 
victoria de la segunda república será el bienestar del mayor número, el hombre ya 
tiene medio de producción capaces de colocar en un plano elevado material y 
espiritual a todos los miembros de la comunidad, los economistas de la segunda 
república en colaboración con todos los costarricenses de buena intención sabrán 
aplicar esos medios para que desaparezca el espectáculo de las grandes mayorías 
empobrecidas por la diferencia y por el privilegio, José Figueres Ferrer comandante 
en jefe del ejército de Liberación Nacional – Santa María de Dota 1° de abril de 
1948, ciertamente las armas se acallaron en los cuarteles y no tenemos ejército, 
pero nuestra batalla constante es contra la pobreza y cuando se priorizo para tener 
recursos para la educación y la salud es porque sabemos que la mejor fórmula para 
luchar contra la pobreza es la educación, el movilizador social en la democracia es 
la educación y este país profirió construir escuelas y colegios antes que cuarteles 
militares, este país decidió pagarles salario a los maestros, antes que a los militares 
y hoy decimos que nuestro ejército son los niños y niñas en las escuelas y colegios 
y nuestros educadores que hoy tenemos el privilegio de tener a 2 de ellos aquí con 
nosotros, por eso en el marco de estos 73 años de la Abolición del Ejército era 
necesario, era urgente que este Gobierno Municipal reconociera aparte ese nuevo 
ejército en la visión que tenía José Figueres Ferrer, que son nuestros educadores y 
que más que una educadora en prescolar como usted doña Flor de nuestros niños, 
doña Flor hasta fue a estudiar a Israel imagínese gracias a la mano de la democracia 
y don Carlos con la Educación Religiosa que están importante verdad Padre, porque 
qué hacemos con un pueblo sin valores y sin creencias en un Dios, sería un pueblo 
vacío y sin alma, hay de aquel pueblo que no crea en Dios, porque el que se aleja 
de Dios no va a tener futuro, por eso nuestras acciones y mientras yo sea Presidente 
Municipal mantendremos en esta acciones tan importantes la presencia de Dios a 
través de la iglesia, aun así deseo también indicarles que en estos tiempos de la 
pandemia tenemos un gran desafío que es producir riqueza, eso es importante, esa 
va a ser un gran desafío, pero el desafío más grande después de ese desafío de 
producir riqueza después de la pandemia, es producir equidad y una distribución 
justa de esa riqueza, así como las acciones que hizo don Alfonso Robelo y su 
empresa, él no quiso llenarse sus bolsas con dinero, quiso llevarle ayuda también a 
las personas y a la comunidad de Aquiares y a muchas otras más, por eso era digno 
y positivo generar este tipo de ejemplos, pero también hay personas que tienen 
poco y de lo poco que dan como aquella viuda que fue a dar lo poco que tenía, lo 
hizo doña “Menchita” que en paz descanse, una mujer entregada en la iglesia, 
porque siempre estaba metida en actividades de la iglesia, desde hacer tamales, 
toda actividad estaba ahí puesta o en la Clínica del Dolor, los ejemplos están aquí, 
no ocupamos ir muy lejos, nuestro pueblo, nuestro cantón está lleno de gente 
positiva, debemos de acuñar esos ejemplos y hacerlos nuestros para que cada día 
seamos mejores personas, evidentemente yo talvez no sea el hombre más perfecto, 
pero Dios sabe en mi corazón que trato de hacer mi mayor esfuerzo para que las 
cosas salgan positivas, para que las cosas salgan de la mejor manera, no es fácil, 
les aseguro que no es fácil sentarse en esa silla y estar en medio de una discusión 
del Plenario del Concejo, con ideas talvez en mi mente para decir, pero muchas 
veces es mejor callarme para construir proactivamente los canales del dialogo que 
esa es la base de la democracia, que don “Pepe” Figueres en este libro que él 
escribió lo ha hecho, como es posible que una persona que llegara por las armas al 
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Gobierno, en cuestión de meses aboliera el ejército, eso solamente una mente 
extraordinaria, eso es alguien excepcional, finalmente quiero decirles que este tipo 
de actos deben de mantenerse en la memoria colectiva para que nadie olvide los 
principios que han hecho a Costa Rica diferentes a otras naciones. Tenemos 
grandes hombres como don José Figueres Ferrer, o el Doctor Rafael Ángel 
Calderón Guardia, o Monseñor Sanabria, o don Manuel Mora, pero también 
tenemos personas en nuestra comunidad como los que hoy estamos 
homenajeando, o ustedes compañeros Regidores y Síndicos que se dan por venir 
a representar a sus comunidad cosa que les agradezco e igualmente incluyo al 
señor Alcalde Municipal todo el esfuerzo que hace para servirle al cantón de 
Turrialba, porque no es fácil, agradecerles que me hayan puesto la atención, 
decirles que estamos para servirles y que esperamos celebrar muchos años más la 
Abolición del Ejército sin necesidad de tener que defender nuestras fronteras, ese 
es el abrigo, esa es laboración permanente en nuestro corazón para que nunca 
tengamos que hacerlo, hace poco estuvimos necesitados de hacerlo y la 
Expresidenta Laura Chinchilla demostró de que estábamos hechos los 
costarricenses, cuando muchas voces generaban de que fuéramos a defender la 
frontera norte cuando hubo una invasión de Nicaragua, ella dijo que no, que esa no 
era la cultura costarricense y lo hizo diferente, fuimos al derecho internacional, a la 
Ley y de esa manera se pudo generar aquella frase con la cual debo terminar, que 
dijo Santander aquel pensador Colombiano donde dijo “Colombianos las armas os 
han dado la Independencia, las Leyes os darán la libertad” y termino mi discurso 
también con las palabras de aquel poeta Nicaragüense Rubén Dario que dijo” que 
aunque la patria es pequeña, uno muy pero muy grande la sueña”. 

5. MENSAJE DE LOS REPRESENTANTES DE LAS FRACCIONES 

MUNICIPALES: 

a) Partido Alianza Demócrata Cristiana.

Reg. Elizabeth Bermúdez Morales: En este día Costa Rica conmemora el 73 
Aniversario de la Abolición del Ejército que por primera vez se celebra como día 
feriado nacional, en uno de los mayores hitos históricos del país y a favor de la paz 
universal. Costa Rica abolió el ejército en 1° de diciembre de 1948, una historia 
decisión de la junta fundadora de la segunda república anunciada por el Presidente 
José Figueres Ferrer, quien convirtió el cuartel militar, en un centro cultural que hoy 
alberga el Museo Nacional. La eliminación del ejército es uno de esos pasos 
excepcionales en la dirección de hacer de Costa Rica una sociedad más justa, más 
culta y capaz de responder a las necesidades más apremiantes de su población, 
centrándose en el desarrollo humano y no en el fortalecimiento de su capacidad 
militar, el país no ha dedicado sus recursos al gasto militar, sino a la recreación de 
condiciones de salud, educación y cultura para sus habitantes. Costa Rica renuncio 
unilateralmente al uso de las fuerzas militar, para disminuir conflictos y aposto por 
el dialogo, la negociación, la diplomacia, el derecho internacional y el 
multilateralismo para salvaguardar sus intereses nacionales, su soberanía y su 
estado social de derecho, Costa Rica aboga incansablemente desde entonces por 
una cultura de paz por el desarme confirma, por lo tanto su compromiso con el 
dialogo, las soluciones pacíficas y el desarrollo progresivo del sistema jurídico 
internacional, es nuestro deber como parte de una patria que nos vio nacer, no solo 
sentirnos orgullosos de no tener ejército, sino involucrarnos de manera responsable 
para que dentro de nuestra posibilidades y en las distancias acciones que 
realizamos se construyan de manera efectiva, oportunidades para que crezcamos 
en progreso igualdad como país. 
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b) Partido Unidad Social Cristiano 

Reg. Kevin Aguilar Sandí: Hace 73 años, en 1948 la Abolición del Ejército 
representa para todos los costarricenses un gran logro, ya que debido a esta gran 
acción nuestro pueblo de paz obtuvo el beneficio de cambiar armas por escuelas e 
instituciones, las cuales a partir de este momento crearon personas de bien y 
obviamente se construyeron una mejor sociedad, desde este momento también 
supimos que las diferencias se resuelven por el dialogo y que no hay espacio para 
la violencia, la imposición y la fuerza para proteger nuestra institucionalidad 
democrática, gracias a esta gran decisión hoy el mundo nos conoce y sobre todo 
nos respeta como un Gobierno sin ejército y termino mi participación con un lema 
que nos representa “dichosa la madre costarricense que sabe que al nacer su hijo, 
nunca será soldado” de Ryoichi Sasakawa. 

c) Partido Acción Ciudadana

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Hoy 1° de diciembre del 2021 se están 
conmemorando 73 aniversarios de la Abolición del Ejército de Costa Rica.  

Nuestro agradecimiento eterno a don José Figueres Ferrer y a los hombres y 
mujeres que lucharon junto a él; que nos heredaron una Patria sin la oprobiosa bota 
militar que la mancille. 

Al finalizar la guerra civil y al asumir el poder la Junta de Gobierno, José Figueres 
Ferrer, se encontró con un ejército en total desorganización, sin materiales bélicos, 
y las escasas armas que tenían eran inservibles y más bien constituían un remiendo 
de ejército y no una fuerza militar verdadera. De esta forma, el 1° de diciembre de 
1948, tomó la decisión de disolver el ejército en un acto simbólico realizado en el 
Cuartel Bellavista, donde demolió de un mazazo una almena de la pared oeste del 
cuartel. 

Tras la abolición del ejército, Costa Rica ha obtenido reconocimiento internacional 
por ser el primer país del mundo en tomar la decisión de abolir su ejército, y 
actualmente uno de los pocos que no cuentan con el mismo. La supresión de las 
fuerzas armadas ha colaborado con la mantenencia de la paz y seguridad de la 
región Centroamérica.  

“El Ejército regular de Costa Rica, digno sucesor del Ejército de Liberación Nacional, 
entrega hoy la llave de este Cuartel a las escuelas, para que sea convertido en un 
centro cultural. La Junta Fundadora de la Segunda República declara oficialmente 
disuelto el Ejército Nacional, por considerar suficiente para la seguridad de nuestro 
país la existencia de un buen cuerpo de policía". Cuartel Bellavista, 1º de dic. de 
1948.  José Figueres Ferrer 

Lo cierto es que en el caso de Costa Rica, la decisión le resultó bastante rentable a 
nuestra sociedad, pues con los recursos que no se utilizan en el mantenimiento del 
ejército, se pudo invertir en salud, educación, en calidad de vida de los 
costarricenses y sobre todo en una estabilidad política. 
“Esa es la conclusión de un reciente estudio realizado por el Observatorio del 
Desarrollo de la Universidad de Costa Rica, que asegura que la decisión de 
deshacerse de las fuerzas castrenses significó un incremento de casi un punto en 
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el crecimiento anual promedio del Producto Interno Bruto (PIB) per cápita desde 
1950 hasta el 2010”. 

Numerosos expertos responsables del informe usaron una amplia base de datos 
para comparar los resultados obtenidos por Costa Rica entre 1920 y al 2010 con el 
resto de países de América Latina, no solo tomando en consideración el PIB sino 
también otros indicadores relacionados con el desarrollo. 

Descubrieron que Costa Rica era el cuarto país latinoamericano con menor tasa de 
crecimiento del PIB per cápita antes de la abolición del ejército. Sin embargo, tras 
la eliminación, se convirtió en el segundo de mayor crecimiento (solo detrás de 
Brasil). 

Desde hace décadas, partidarios de eliminar las fuerzas armadas de los países 
latinoamericanos y del resto del mundo, argumentan para ellos las razones morales, 
filosóficas, políticas y también económicas, por considerar que se trata de un 
negocio ruinoso, tener fuerzas armadas, y ponen de ejemplo a Costa Rica. 

Observamos, que nuestra la patria posee grandes desafíos y que cada uno de 
nosotros debe ser protagonista en formar parte de las decisiones, que contribuyan 
al desarrollo del país y especialmente nuestro Cantón Turrialba.  

Costa Rica, está seriamente amenazada por esta Pandemia del COVID-19, sus 
consecuencias no dejan de perjudicarnos y cuando miramos la luz al final del túnel, 
aparece una nueva variante ÓMICRON, más letal, y si no seguimos las indicaciones 
propuestas por nuestras autoridades del ejecutivo, nos sigue profundizando la 
problemática social, ambiental,  económica  y política. 

Debemos como Turrialbeños abolir la corrupción, la desidia, la intolerancia, la 
violencia de todas las formas.  

Formular ideal que cada uno de nosotros, de tener una Costa Rica y una Turrialba 
solidaria, inclusiva, libre de violencia de género, libre de violencia política y de todo 
otro tipo de violencia. Una Turrialba con oportunidades de estudio y trabajo para 
todos y consumiendo lo que Turrialba y Costa Rica produce, porque así nos 
ayudamos entre todos a salir de esta crisis que nos tiene postrados. 

d) Partido Cantonal Turrialba Primero

Reg. Sandra Jiménez Ortiz: José Figueres Ferrer tuvo la fortaleza y presencia de 
ánimo suficientes para con decisión y valentía tomar la esencial medida de 
prescindir del ejército como institución permanente, gracias a Dios privo el criterio 
de don “Pepe” y un glorioso 1° de diciembre de 1948 la junta fundadora de la 
segunda república abolió el ejército nacional, los dineros que antes se empleaban 
en pagar el salario a oficiales y rasos, sirven ahora para remunerar mejor a maestros 
y profesores que en lugar de desbridar más plan den tiza, lápices, cuadernos y 
libros, se han multiplicado los hospitales y clínicas y los cuarteles han cedido su 
espacio a museos y casas de la cultura, las fechas patrias se conmemoran con 
vistosos desfiles en que los protagonistas son estudiantes y no soldados, el pueblo 
puede manifestar su opinión con la seguridad de que no nos callaran, cada 4 años 
podemos acudir a las urnas electorales a elegir a nuestros gobernantes sin temor 
alguno, nuestros niños juegan en plazas y calles sin que los maltraten, un ejército 
de más de 500 000 especies vigilan nuestros bosques, cielos y mares y un 6% de 
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la biodiversidad mundial cuida Costa Rica y hago mía también las palabras de la 
poetisa Japonesa Ryoichi Sasakawa quien dijo “Dichosa la madre costarricense, 
que sabe que su hijo al nacer jamás será soldado”, a los invitados, homenajeados 
esta tarde reciban mis más sinceras felicitaciones, agradecimiento y admiración por 
la labor realizada durante tanto tiempo, a quienes se encuentran gozando de Dios 
gracias por su legado e incansable lucha, hoy es un día especial y merecido para 
reconocerles su incansable trabajo.  

e) Partido Liberación Nacional

Reg. Luis Mariano Sáenz Murillo: Realmente hoy es una fecha importantísima 
para nosotros los costarricenses en conmemoración de los 73 años de la Abolición 
del Ejército, esta una decisión valiente que le ha dado a nuestro país un renombre 
internacional, un país pequeñito, sin ejército, pero con grandes hombres, con 
grandes valores, dejar las armas, dejar la guerra, invertir en recursos como salud, 
educación y cultura y hoy homenajeamos a educadores, homenajeamos también la 
parte de salud, homenajeamos también la parte de cultura de nuestro país, invertir 
en educación y salud nos han llevado a tener una mejor condición de vida, nos han 
llevado a tener también poder competir a nivel nacional nuestros jóvenes, nuestros 
estudiantes, nuestro profesionales. Hoy con mucho orgullo como costarricense, 
como liberacionista puedo agradecer a un gran hombre valiente que tomo una de 
las mejores decisiones don José María Figueres Ferrer, pero no podemos olvidar 
también a ese montón de hombres y mujeres que lucharon, que levantaron la mano 
porque querían una mejor Costa Rica. Hoy puedo decir gracias don “Pepe” porque 
hoy construimos escuelas en vez de cuarteles, construimos escuelas para nuestro 
ejército de niños y adolescentes, para nuestros estudiantes, hoy puedo decirle 
gracias don “Pepe” porque hoy construimos hospitales, construimos ebais, 
construimos centros de salud, formamos profesionales en salud que luchan día a 
día por salvar vidas, hoy ante esta pandemia podemos ver ese grupo también de 
valientes, soldados de salud que se han enfrentado a este virus del Covid que nos 
ha llenado de dolor, no solamente a nuestro país, sino a nivel mundial, hoy puedo 
decir y mi corazón late fuerte porque como padre, como tío, como abuelo, puedo 
decir que mis hijos, que mis nietos, no han tenido y no van a tener que prestar 
ningún servicio militar, hoy necesitamos más líderes como don José Figueres 
Ferrer, hoy necesitamos más líderes como don Rafael Ángel Calderón Guardia, 
como el Padre Benjamín Núñez, como Manuel Mora, como muchos héroes 
anónimos que cayeron en la revolución del 48, hoy necesitamos de esos líderes, 
porque nos podemos sentir orgullosos de la paz que tenemos de no tener un 
ejército, pero hoy más que nuca tenemos que levantar la mano en contra de la 
corrupción, no podemos quedarnos callados, no podemos decir solamente el que 
no tenemos un ejército, porque yo creo que una de las metas de don José María 
Figueres Ferrer no era solo el no tener ejército, sino tener un país con educación, 
con cultura, que levantáramos la mano, hoy nosotros como líderes debemos de 
denunciar, creo que es lo más importante que nos queda es denunciar contra la 
corrupción que en estos momentos nos está causando un montón de daños y nos 
está llegando desestabilizar, hoy los líderes cristianos tiene que ser más fuerte en 
denunciar y hoy le agradezco a mi padre que siempre me decía y que fue un católico 
que él me decía “la iglesia tiene que denunciar, la iglesia no se puede callar” y no 
solo la iglesia católica, sino también los cristianos debemos de denunciar, los 
buenos políticos, porque los políticos no todos son malos, desgraciadamente nos 
tienen una imagen de que los políticos somos lo peor, aquí yo tengo grandes 
compañeros, grandes líderes políticos y yo creo que también nosotros como buenos 
líderes políticos tenemos que denunciar, tenemos que denunciar la corrupción 
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porque mientras unos se deleitan sacándole al país todo el dinero, otros 
costarricenses pasan hambre y no podemos callarnos ante el hambre de muchos 
costarricenses. Hoy más que nunca me siento orgulloso de ser costarricense, me 
siento orgulloso de llevar este mensaje como liberacionista porque admiro mucho a 
don José Figueres Ferrer, admiro mucho al Padre Benjamín Núñez, a don Manuel 
Mora que también era del Partido Comunista, pero que denunciaron y lucharon y 
dieron la cara y levantaron la frente por Costa Rica, hoy muchos tenemos que 
levantar la mano, levantar la cara y decir Costa Rica aquí estamos, esta herencia 
que nos dejó don José María Figueres Ferrer, es una herencia que debemos de 
luchar por nuestros nietos, porque nosotros hemos disfrutado de esta paz que nos 
la están destabilizando la corrupción que está dando en algunos sectores del país, 
hoy más que nunca necesitamos más “Pepe” Figueres, necesitamos más Padre de 
Benjamín Núñez, necesitamos más Manuel Mora, Rafael Ángel Calderón Guardia, 
esos hombres valientes que dieron la cara por Costa Rica, hoy Costa Rica necesita 
muchos líderes como esos y hoy compañeros también me siento muy orgulloso de 
ser parte de este Concejo Municipal, de los compañeros con los que comparto aquí 
semana a semana, porque yo creo que tratamos de dar lo mejor por nuestro cantón. 

f) Partido Nueva Generación

Reg. Octavio Arce Obando: Remontándonos un poco a la situación por la que 
estamos el día de hoy aquí también que es la Abolición del Ejército, un 1° de 
diciembre de 1948, hace 73 años se dio una histórica decisión de la junta fundadora 
de la segunda república anunciada por el Presidente José Figueres Ferrer, el cual 
creo que la mayoría aquí le hemos agradecido el día de hoy, aquella labor en aquel 
momento que hoy nos tiene gracias a Dios sin armamento pesado como dicen. 
Costa Rica se convierte en una sociedad más justa, más culta y capaz de responder 
a las necesidades más apremiantes de su población concentrándose en el 
desarrollo humano y no en el fortalecimiento de su capacidad militar, nuestros niños, 
nuestros niños son lo primero que se nos viene a la mente como hizo hace un 
momento énfasis el compañero Mariano, los educadores que les vuelvo a agradecer 
nos han colaborado bastante desde ahí y son súper importantes para el desarrollo 
de nuestros niños, la educación es el mejor arma que podemos tener ante la 
corrupción y además de esto las nuevas generaciones tenemos que abolir otro tipo 
de ejércitos como lo son la corrupción, las drogas, la delincuencia y otros muchos 
flagelos más que afectan el desarrollo de nuestro país hoy en día, creo que es 
importante en un día como hoy recapacitar y ver las acciones que nosotros 
realizamos día a día, los valores sobre todo para colaborar a nuestro pueblo, como 
dijo Mariano también retomando sus palabras y venia para acá y yo decía que 
enérgico que fue Mariano, todos tenemos a veces alguna situación u otra por la cual 
nos expresamos de diferente manera, muy enérgico nos levantó a todos, pero como 
él dijo no todos los políticos son corruptos, no lo somos, yo sé que aquí tengo 
grandes compañeros y tratamos de colaborar al pueblo de la mejor manera y el día 
de hoy tenemos varios ejemplos de estos aquí, no necesariamente son políticos, 
pero son personas que han construido para que el pueblo de nosotros siga 
creciendo. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

6. LECTURA DE BIOGRAFÍA DE LAS PERSONAS 

HOMENAJEADAS 

A) Prof. Flor de María Porras Jiménez 

La cual ocupo una de las Regidurías Municipales de 1974-1978, siendo una de las 
primeras ediles mujeres de nuestro cantón. Doña Flor estudio en la escuela normal 
donde obtuvo el título de Profesora de Enseñanza Primaria, de igual forma en la 
Universidad de Costa Rica obtuvo el título de Licenciada en Enseñanza Preescolar. 
Se desempeñó como Docente y luego como Directora del Jardín de Niños de 
Turrialba centro, fue una de las propulsoras de la construcción del edificio donde 
actualmente se encuentra este kínder, también fue Asesora Regional del 
Enseñanza Preescolar en la Regional del Ministerio de Educación Pública Turrialba 
y Jiménez y obtuvo una beca con la cual estudio en Israel y España sobre las 
metodologías de Preescolar. Ejemplar, colaboradora con algunas instituciones 
locales como el Hogar de Ancianos, Turrialba Futbol Club y la Clínica del Dolor. 

B) Prof. Carlos Eduardo Sojo Centeno 

Educador Pensionado de Educación Religiosa, dirigente comunal el cual laboro por 
más de 33 años en el Ministerio de Educación Pública en diferentes centros 
educativos como Canadá de la Suiza, Atirro, El Carmen de La Suiza, San Juan 
Norte, Colegio Enrique Menzel, Escuela de Peralta, Florencio Llama de Pavones, 
San Pablo de Tres Equis, Chitaría y el Colegio I.E.T. Sus luchas en favor de la niñez 
y juventud son sensibles y de gran impacto con esta población en consolidación de 
valores y su amor por el cantón. Representa claramente la dedicación, entrega y 
esfuerzo de los miles de educadores y educadoras que son formadores de los 
ciudadanos de la patria. 

C) Doña Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g). 

Doña Clemencia Rivera Alfaro, mejor conocida como Menchita, nació el 23 de 
noviembre de 1926. Desde muy joven se caracterizó como una persona muy 
trabajadora y con gran vocación de servicio al prójimo. 

A lo largo de su vida realizó trabajos de diversa índole. No tenía objeciones para 
desempeñarse junto a compañeros varones en la corta de caña o en las 
tradicionales cogidas de café. Sin embargo, la mayor parte de su vida laboró como 
cocinera; primero en la cocina del IICA (hoy CATIE), la del Balneario Las Américas 
y del Salón Mon Río; donde muchísimos clientes disfrutaron de su buena cuchara. 

A pesar de las largas jornadas de trabajo, doña Mechita siempre tenía un tiempo 
para ayudar a sus semejantes, por lo que era común verla salir a cualquier hora 
rumbo a la casa de alguna persona enferma para brindarle sus servicios de 
sobadora. También colaboraba en las actividades de la Parroquia San 
Buenaventura o de la Escuela Nuestra Señora de Sion en Turrialba, sobre todo en 
lo relacionado a la preparación de alimentos para las fiestas patronales o festivales 
estudiantiles. A lo largo del año recolectaba prendas de vestir o pequeños 
comestibles que repartía a las familias de escasos recursos económicos; y una de 
sus tradiciones favoritas era la colecta de juguetes para los niños de zonas alejadas 
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y pobres, como Peralta, dónde se presentaba cada Navidad cargada de regalos y 
de golosinas, para llevar un poco de felicidad a los más pequeños. 

Por muchos años fue una fiel colaboradora de la Clínica del Dolor y Cuidados 
Paliativos de Turrialba, siempre dispuesta a trabajar de manera desinteresada en 
cualquier actividad que organizara dicha institución para recaudar fondos. 

Aún con su avanzada edad, doña Menchita fue una mujer activa y alegre que integró 
diferentes grupos de adultos mayores. Gustaba participar en la presentación de 
bailes típicos y en las comitivas de los desfiles de la celebración de la 
Independencia. Siempre luchó por sacar adelante a sus hijos, crio con amor a varios 
nietos y bisnietos, y mientras vivió nunca dejó que ningún visitante se fuera de su 
casa sin tomarse un café o disfrutar un plato de comida. 

Doña Clemencia falleció en Turrialba el 29 de diciembre de 2019, a los 93 años de 
edad. 

D) Don Alfonso Robelo Callejas 

Presidente Ejecutivo de Cafetalera Aquiares desde 1993 hasta la fecha. En 1993 
inició un programa trasformador que prometió que más de 200 familias Aquiareñas 
pudieran adquirir casa propia y reconstruirlas a través del programa de bono de 
vivienda, impulso la donación de la iglesia católica que estaba en manos de la 
empresa a la diócesis de Cartago, de igual forma se donó los terrenos que hoy en 
día son el Polideportivo, La Plaza de Futbol, La Escuela y otras zonas que hoy en 
día son parque, todo en beneficio de la comunidad. Hay que reconocer los logros 
empresariales de don Alfonso al propiciar que el café producido en la Hacienda 
Aquiares llegara a mercados como en Japón, Alemania y Canadá, además del 
establecimiento de relaciones comerciales con diferentes empresas de gran 
prestigio a nivel internacional. Don Alfonso trajo la certificación rainforest y con esto 
la trasformación de la finca en un modelo agroforestal que defiende la flora y la 
fauna y produce bajo estrictos estándares de sostenibilidad, esto permitió que años 
después la finca fuera la primera del país en certificarse carbono neutral, pero su 
mayor logro siempre ha sido su don de gente, su cordialidad, su trato justo a los 
trabajadores, la capacidad de resolver conflictos y de impulsar un ambiente sano y 
amigable. 

7. ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS MUNICIPALES: 

a) Prof. Flor de María Porras Jiménez 

Se procede a dar lectura del pergamino, el cual dice: Gobierno Municipal de 
Turrialba. Reconocimiento Municipal Especial. Se extiende el presente certificado a 
Flor de María Porras Jiménez – Ex regidora del Concejo Municipal de Turrialba para 
el periodo 1974-1978, siendo una de las primeras ediles mujeres de nuestro cantón. 
Acuerdo de la Sesión Ordinaria No. 081-2021, del 16 de noviembre del 2021. Dado 
en Turrialba, el 1º de diciembre del 2021. 

b) Prof. Carlos Sojo Centeno 

Se procede a dar lectura del pergamino, el cual dice: Gobierno Municipal de 
Turrialba. Reconocimiento Municipal Especial. Se extiende el presente certificado a 
Prof. Carlos Eduardo Sojo Centeno, reconocido por sus luchas a favor de la niñez y 
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la juventud en el cantón, acciones con gran impacto en la consolidación de valores, 
representa la dedicación y esfuerzo de miles de docente. Acuerdo de la Sesión 
Ordinaria No. 081-2021, del 16 de noviembre del 2021. Dado en Turrialba, el 1º de 
diciembre del 2021.  

c) Doña Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g). 

Se procede a dar lectura del pergamino, el cual dice: Gobierno Municipal de 
Turrialba. Reconocimiento Municipal Especial. Se extiende el presente certificado a 
Clemencia Rivera Alfaro conocida como “Menchita” (q.d.D.g), reconocida por ser 
una Turrialbeña dedicada con las causas nobles del cantón, colaboradora de la 
Parroquia San Buenaventura de Turrialba, La Clínica del Dolor y la Escuela de 
Enseñanza Especial. Acuerdo de la Sesión Ordinaria No. 081-2021, del 16 de 
noviembre del 2021. Dado en Turrialba, el 1º de diciembre del 2021. 

d) Don Alfonso Robelo Callejas 

Se procede a dar lectura del pergamino, el cual dice: Gobierno Municipal de 
Turrialba. Reconocimiento Municipal Especial. Se extiende el presente certificado a 
don Alfonso Robelo Callejas – Presidente Ejecutivo de Cafetalera Aquiares desde 
1993 hasta la fecha, en 1993 inició un programa trasformador que permitió que más 
de 200 familias Aquiareñas pudieran adquirir casa propia y reconstruir a través del 
programa de bono de vivienda, además impulso la donación de la iglesia Católica 
que está en manos de la empresa a la diócesis de Cartago. Acuerdo de la Sesión 
Ordinaria No. 081-2021, del 16 de noviembre del 2021. Dado en Turrialba, el 1º de 
diciembre del 2021. 

8. PALABRAS DE LOS HOMENAJEADOS O SUS 

REPRESENTANTES. 

A) Prof. Flor de María Porras Jiménez 

Sr. Gerardo Porras Jiménez: En nombre de la familia quiero agradecer 
profundamente este homenaje, no solo a mi hermana Flor de María, sino a los 
también compañeros Turrialbeños y personas que fueron designadas para este 
homenaje, gracias a esta iniciativa de la Municipalidad se da a conocer valores que 
tenemos en nuestro pueblo, eso es muy importante, Dios bendiga este Concejo 
Municipal, a sus personas que le integran y que sigan conduciendo a la 
Municipalidad y pensando en el progreso de nuestro cantón como hasta ahora lo 
han hecho, bendiciones a todos. 

B) Prof. Carlos Eduardo Sojo Centeno 

Sr. Carlos Sojo Centeno: Quisiera agradecer profundamente y eternamente a 
Dios, a la Virgen Santísima, para mí es un honor el haber sido educador, haber 
cumplido la misión durante esas décadas, es un orgullo tener ex alumnos, bueno ya 
lo dijo Kevin, Arturo, Diputados, Doctores, de todo, una bendición don Gerardo lo 
sabe que esta, Gerardo Porras, la niña Lidia Sandoval que esta por allá, entonces 
este reconocimiento, este homenaje lo recibo en nombre de todos mis 
excompañeros, algunos de ellos están en el cielo, no tuvieron la dicha que tengo 
yo, fallecieron, otros se salieron del sistema, porque es la voluntad de Dios, lo 
importante estar aquí una vez, ahora que escuchaba al señor Presidente Arturo 
hablar de la importancia de la Abolición del Ejército, bueno de todos los que 
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hablaron, estábamos allá unos muchachos en el año 89, andábamos estudiando 
filosofía en Colombia y era el año más difícil de Colombia, era lo de la guerra del 
narcotráfico y nosotros decíamos que bendición vivir en Costa Rica, es más cuando 
agarramos el avión, nos venimos para acá le dimos gracias a Dios porque nuestra 
vida estaba en juego ahí, es una bendición de Dios para mí el haber compartido con 
muchas generaciones de niños, de jóvenes en todos esos centros educativos, 
inclusive quiero agradecer a los primeros colegios donde yo labore que fueron el 
Colegio de La Suiza, el I.E.T, el Colegio Omar y el Centro Educativo Blas Solano 
que no estaba ahí anotado, bueno a todos los centros educativos, para mí es un 
honor y como les digo el hecho de ser educador me llena de alegría, de orgullo 
porque es una bendición y pedirles a ustedes como representantes del Gobierno 
que sigan luchando para que la educación se fortalezca, yo le digo a mis 
excompañeros cuando hablamos que es un lastima ahora ver la juventud como nos 
ha atacado la droga, la juventud de nosotros fue muy sana, ustedes como 
muchachos en el colegio Arturo y Kevin no me dejan mentir teníamos 45 muchachos 
en el colegio trabajan en grupos, era una virtud de los muchachos, el respeto, 
valores, bueno en fin en todo, en esa sí que la mayoría de ex alumnos egresados 
de esos colegios hoy día son los profesionales de este país, muchos Turrialbeños 
están allá representando a nuestro cantón, últimamente antes de yo jubilarme 7 
niños pues costaba dominarlo, entonces que paso, se enfermaron los padres de 
familia, compañeros educadores enfermos, ese montón de situaciones de 
problemas más ahora con esta cuestión de la pandemia, tanto trabajo virtual, la 
educación se complicó de una manera que ha perjudicado en algunas cosas la 
formación de los niños y de los jóvenes, especialmente por no recibir las clases 
presenciales y Gerardo y la niña Lidia que esta por allá y los educadores que están 
aquí no me dejan mentir que el trabajo de educador es difícil, es bastante difícil, 
pero es un honor, es un orgullo y es una satisfacción cuando uno ve tantos ex 
alumnos y que le agradecen y yo quiero agradecerles a ustedes, como les digo esta 
designación la recibo en nombre de mis excompañeros y de todos los educadores 
de la región. 

C) Doña Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g). 

Nieta de la Sr. Clemencia Rivera Alfaro (q.d.D.g): Muchas gracias a la 
Municipalidad, al Concejo a todos los presentes, a las familias que están hoy acá 
por darnos este reconocimiento de mi abuelita, quien durante muchos años siempre 
trato de colaborar sin pedir nada a cambio, siempre con una gran voluntad, de 
verdad les agradezco por este homenaje. 

D) Don Alfonso Robelo Callejas 

Don Alfonso Robelo Callejas: Quiero expresarles un gran cariño y una admiración 
por todo lo que he oído, yo lo felicito como nicaragüense, pero también como 
costarricense, porque aquí he estado muchos años de mi vida, aquí estuve en la 
Buenaventura Corales en San José siendo, era de cuarto grado, si es que he 
participado, quiero a Costa Rica mucho, me siento muy tico, me siento que estoy 
aquí en mi patria y el hecho de estar aquí hoy pues me llena más de intereses y 
además de intereses de cariño y de querer participar y dar todo lo que sea necesario 
para que sigan adelante, les agradezco mucho, les doy un gran abrazo a todos 
ustedes. 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

Diego Robelo: En realidad un agradecimiento a los señores Regidores, al señor 
Alcalde, Presidente por este honor a mi padre, la verdad que siento que en su 
corazón esta no solo Aquiares, sino también Turrialba y creo que muchas de las 
cosas que él en el pasado logro impulsar fueron por una voluntad de ver un mejor 
mañana en nuestras comunidades, la caficultura es un gran motor de este cantón y 
a través de las obras que se hacen y del esfuerzo que conlleva cada cosecha de 
café, también está el espíritu que mi papá a tratado de desarrollar en la empresa 
que es uno desmandado, que es uno de ser un equipo, como él siempre dice de 
empujar la careta todos siempre en el mismo sentido, de llenar el canasto y creo 
que esa labor que es muy tradicional no puede ser vista con menos medito que el 
que es, porque es una gran actividad que este cantón siempre puede estar muy 
orgullosa de ella, así que les agradecemos muchísimo por este espacio y sé que mi 
papá se lo lleva en el corazón.   

9. PALABRAS DEL SEÑOR ALCALDE MUNICIPAL – M.SC. LUIS 

FERNANDO LEÓN ALVARADO. 

Lo que estamos celebrando el día de hoy no es poca cosa y creo que guarda todavía 
más relevancia en el contexto que estamos viviendo de una crisis climática mundial 
y tal vez de una de las crisis de salud más grande en la historia de la humanidad, si 
acaso una veintena de países en todo el mundo se ha desprovisto de las fuerzas 
armadas y en la región eso sigue convirtiéndose en un hecho inédito que hace más 
de 73 años Costa Rica decidiera abolir en ejército y aportar por inversión 
precisamente en educación, en salud e infraestructura, 3 elementos que una crisis 
sanitaria como la que vivimos, hoy nos tiene con los índices de mortalidad más 
bajos, no solamente de América Latina sino del mundo, en relación a la crisis 
conocida como el Coronavirus y también recordar esas apuestas importantes, que 
bonito saber que vivimos en un país en donde se tomó como decisión además de 
abolir el ejército, tomar el cuartel militar ubicado en el corazón de San José para 
que pasara hacer un Museo Nacional y que ahí efectivamente en ese sitio se tomara 
esa decisión en su momento por el Presidente de la República de darle un mazazo 
al muro del cuartel para abolir el ejército, yo no imagino una Costa Rica distinta a la 
que estamos hoy, no imagino una Costa Rica en la que tengamos que invertir en 
tanques, en armas o en personal militar y el mundo no imagina como un país, una 
nación hace esa apuesta por más de 70, el ahorro que eso implica, pero también a 
la vez eso explica cómo hemos logrado ser esas otras inversiones importantes en 
educación, en medio ambiente y eso ha permitido que tengamos hoy un desarrollo 
humano que consideramos creo que la gran mayoría como muy positivo, no 
debemos de perderle perspectiva que el estado definitivamente ha tenido que ir 
aumentado la inversión precisamente en esas 3 áreas que resalto (en 
infraestructura, salud y educación) y es ese modelo de país de que tenemos la 
responsabilidad como sociedad, no solamente quienes tomamos decisiones en el 
ámbito público, sino como sociedad de mantener como esencia de lo que es ser 
costarricense y también señalar que gracias a esas medidas tomadas en su 
momento logramos tener una estabilidad política excepcional y yo diría que única 
en América Latina, el adiós a las armas de Costa Rica nos ha puesto en el mundo 
en un escenario bastante distinto, imagínense ustedes que América Latina llevamos 
totalizados 97 golpes de estado, 21 episodio de violencia política y más de 120 
episodios de violencia civil, en cambio nosotros solamente tuvimos 1 en 1955 que 
fue un golpe de estado fallido, eso definitivamente nos tiene que recordar de que 
vivimos en una país que le aposto a algo distinto y que debemos de mantenerlo, yo 
le preguntaría a todos los que estamos acá si ustedes se imaginan que sería vivir o 
convertir a Costa Rica en un país con ejército, creo que difícilmente podríamos 
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pensarlo así, tenemos más de 70 años de vivir así y eso es un ejemplo vivo de que 
podemos hacer las cosas distintas, hoy tenemos una responsabilidad distinta, la 
sociedad tiene espacio menos de 20, 30 años una emergencia climática a la cual 
no le podemos dar la espalda y requiera que tomemos con la misma vehemencia 
que se tomaron las decisiones en su momento de abolir el ejército, pues que 
tomemos decisiones y ahora que hacían referencia los homenajeados recuerdo que 
por ejemplo Hacienda Aquiares es la finca cafetalera carbono neutro más grande 
de Costa Rica, esas son las apuestas, es la apuesta de revertir definitivamente la 
deforestación que hoy el mundo habla tanto de Costa Rica de un modelo de PCA 
(de pago por servicios ambientales) que tiene el mundo preguntando qué fue lo que 
hizo Costa Rica distinto, que tiene que ver con defender un estado social de derecho 
que precisamente busque cobijar a los más vulnerables y eso lo hemos visto en el 
contexto de la pandemia que estamos viviendo, en donde sin importar de dónde 
venimos o para donde vamos los Ceacos y los Hospitales aunque no lo quisiéramos 
están atendiendo a cualquiera que habite este país, mi abuelita tiene más de 90 
años y es de las últimas generaciones que nació y creció en una Costa Rica con 
ejército y conflictos armados, ella fue testigo precisamente de hace 73 años como 
nuestro país dio pasos excepcionales y fundamentales que nos han ido formando 
precisamente a lo que somos hoy, a ella le toco por cierto ver hermanos 
amenazados, pero gracias a eso también tuvieron una familia que se tuvo que 
rearmar en La Suiza de Turrialba. Hoy nuestro país reafirma que dio un paso 
excepcional y fundamental, es una sociedad civilista, más justa, más culta y con 
capacidad de responder a las necesidades apremiantes de su población 
sentándose precisamente en la salud, la educación y no en el fortalecimiento de su 
poder militar, no olvidemos nunca de dónde venimos, ni estas lecciones históricas 
que debemos de reforzar generación con generación, con eso quisiera cerrar 
agradeciendo al Concejo la celebración de esta Sesión Solemne diciendo que 
tenemos un gran legado que llevar en nuestras espaldas y sobre todo una gran 
responsabilidad de vivir como una sociedad que está dispuesto a librar esas batallas 
que tenemos hoy en día al frente a nuestras narices.     

Al ser las 17:45 horas finalizó la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales Jennifer López Romero, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal a.i. 


